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Ιστορική δικαίωση: Διευρύνεται ο κατάλογος με 
τα μαρτυρικά χωριά και πόλεις στην Ελλάδα
/ Επικαιρότητα

Με απόφαση που δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως, διευρύνεται ο κατάλογος με τα μαρτυρικά χωριά 
και πόλεις στην Ελλάδα.

Η αναγνώριση αυτή αποτελεί δικαίωση για τις τοπικές κοινωνίες που κουβαλούν 
το βάρος της ιστορικής μνήμης. Τα χωριά και οι πόλεις που αναγνωρίστηκαν ως 
μαρτυρικά, υπέστησαν θηριωδίες κατά την περίοδο της ναζιστικής Κατοχής, 
πληρώνοντας βαρύ φόρο αίματος στον αγώνα για την ελευθερία.
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Δήμαρχος Μακρακώμης: «Η 8η Αυγούστου 2025 θα μείνει 



ανεξίτηλη στην ιστορία της Σπερχειάδας και του Δήμου μας»

«Η 8η Αυγούστου 2025 θα μείνει ανεξίτηλη στην ιστορία της Σπερχειάδας και του 
Δήμου μας» αναφέρει ο Δήμαρχος Μακρακώμης Γιώργος Χαντζής σε ευχαριστήρια 
ανακοίνωση προς όλους όσοι εργάστηκαν ανιδιοτελώς για την αναγνώριση αυτή. 
Συγκεκριμένα, ανέφερε:

Η απόφαση αυτή, αποτελεί ιστορική δικαίωση για έναν τόπο που κάηκε τέσσερις 
φορές κατά τη διάρκεια της Κατοχής και πλήρωσε βαρύτατο τίμημα στην πάλη για 
την ελευθερία. Είναι μια στιγμή υπερηφάνειας αλλά και ευθύνης, καθώς οφείλουμε 
να συνεχίσουμε τον αγώνα για Δικαιοσύνη και Αποζημίωση.

Ως Δήμαρχος του Δήμου Μακρακώμης, εκφράζω την πιο θερμή μου ευγνωμοσύνη 
σε όλους όσους εργάστηκαν για να φτάσουμε σε αυτή τη μεγάλη ημέρα.
Ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλονται στα μέλη της επιτροπής που, εθελοντικά και με 
αφοσίωση, συνέταξαν τον φάκελο αναγνώρισης:
~Αριστομένης Συγγελάκης
~Βασιλική Λάζου
~Κανέλλος Βασίλης
~Παρασκευάς Φούντας
~Σοφία Βακιρτζηδέλη
~Χαρίκλεια Μπαλή



Μεγάλη τιμή και για τον Δήμο μας αποτέλεσε το γεγονός ότι επίτιμος πρόεδρος 
της επιτροπής υπήρξε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών, ο 
οποίος στήριξε με όλες του τις δυνάμεις την προσπάθεια.

Επίσης, δεν μπορώ να μην αναφερθώ στη συμβολή των δύο Προέδρων της 
Κοινότητας Σπερχειάδας κατά τη διάρκεια αυτής της πορείας, του Νικολάου 
Τζιβελέκα και του Φώτιου Γκόγια, οι οποίοι εργάστηκαν αδιάκοπα, με πίστη στον 
στόχο και με αγάπη για την πόλη μας.

Η ανιδιοτελής προσφορά όλων αυτών των ανθρώπων και η βαθιά τους πίστη στη 
διατήρηση της ιστορικής μνήμης συνέβαλαν καθοριστικά στην επίτευξη αυτού του 
σπουδαίου στόχου.
Η Σπερχειάδα, ως Μαρτυρική Πόλη πλέον, στέκεται περήφανα στον χάρτη των 
μαρτυρικών τόπων της πατρίδας μας, στέλνοντας μήνυμα ειρήνης, δημοκρατίας 
και ιστορικής δικαιοσύνης στις επόμενες γενιές.

Δήμαρχος Γόρτυνας: “Μια σπουδαία ημέρα για τον Σοκαρά και 
για τον Δήμο μας”

«Είναι μια σπουδαία ημέρα για τον Σοκαρά και για τον Δήμο μας, καθώς, 81 χρόνια 
μετά την θυσία των ηρώων, η ιστορική αλήθεια αναγνωρίζεται με τον πλέον 
επίσημο τρόπο. Ο αγώνας όλων των Σοκαριανών, των οικογενειών και απογόνων 
των ηρώων, του αείμνηστου Σήφη Κοσόγλου, του Γιώργου Καρτσωνάκη, του Νίκου 
Μπιμπάκη, της Ένωσης Θυμάτων Σοκαρά, των προέδρων της κοινότητας και όλων 
των φορέων, συλλόγων και κατοίκων της περιοχής, επιτέλους, δικαιώνεται. 
Ευχαριστούμε, από καρδιάς, όλους όσοι στήριξαν αυτή την προσπάθεια, όλους 
όσοι συνέβαλαν ώστε να φθάσουμε σε αυτό το αποτέλεσμα. Το μήνυμα της θυσίας 
των ηρώων, το μήνυμα της ελευθερίας και της αξιοπρέπειας, θα αντηχεί ολοένα 
και πιο δυνατά, θα εμπνέει και θα καθοδηγεί τις επόμενες γενιές στον δρόμο της 
αλήθειας, της δημοκρατίας, της δικαιοσύνης, της εθνικής υπερηφάνειας, της 
αγάπης για την πατρίδα», τόνισε ο Δήμαρχος Γόρτυνας, Μιχάλης Κοκολάκης με 
ανάρτησή του σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης.

Ο πολιτιστικός σύλλογος Αβδελλά Μυλοποτάμου εξέδωσε ανακοίνωση 
στην οποία αναφέρει τα εξής:

“Αγαπητοί συγχωριανοί και φίλοι του χωριού μας

Η 3η και η 5η Σεπτεμβρίου 1943, έμειναν ανεξίτηλες ως ημερομηνίες στο βιβλίο 
της ιστορίας του χωριού μας. Αυτές τις μέρες έγιναν δύο από τα πλέον 



αποτρόπαια εγκλήματα του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου στην Κρήτη. Δολοφονήθηκαν 
από τα βόλια ενός βάρβαρου ναζιστικού και κατοχικού στρατού, είκοσι τρεις 
Αβδελλιανοί στην περιοχή Γουρνόλακκος του Ψηλορείτη. Μαζί τους και άλλοι 
εννέα πατριώτες από τον Άγιο Μάμα, την Κάλυβο, τα Λιβάδια και τους Αβδανίτες.

Σήμερα, 8 Αυγούστου 2025, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Αθανάσιος 
Τασούλας υπέγραψε την απόφαση χαρακτηρισμού του Αβδελλά ως μαρτυρικού 
χωριού και η απόφασή του δημοσιεύτηκε στο Φύλλο Εφημερίδας της Κυβέρνησης 
με αριθμό 146, (τεύχος πρώτο).

Σήμερα οι ψυχές των προγόνων μας που έδωσαν πρόθυμα το αίμα τους για την 
λευτεριά της πατρίδας μας, θα χαίρονται και θα αγάλλονται.

Για μας τους απογόνους, η αναγνώριση του χωριού μας ως μαρτυρικού, ήταν ένας 
σκοπός και ένα τάμα ζωής. Αυτό θέλαμε και επιδιώξαμε να το κάνουμε σε μια 
δύσκολη και επίπονη προσπάθεια που ξεκίνησε εδώ και τρία χρόνια, από το έτος 
2023. Η σημερινή ημέρα 8 Αυγούστου 2025, θα μείνει κι αυτή ανεξίτηλη και θα 
γράφεται πλέον με χρυσά γράμματα στο βιβλίο της ιστορίας του χωριού μας.

Την προσπάθεια του Πολιτιστικού μας Συλλόγου, συνέδραμαν και γι’αυτό τους 
ευχαριστούμε :

Ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης.

Ο Δήμαρχος Μυλοποτάμου κ. Γεώργιος Κλάδος και τα μέλη του Δημοτικού 
του Συμβουλίου.

Ο Δρ. Ιστορίας κ. Γεώργιος Α. Καλογεράκης για τη σύνταξη του φακέλου και 
την αρωγή στις προσπάθειες ανάδειξης της κατοχικής ιστορίας του χωριού μας.

Ο Ειδικός Σύμβουλος του Περιφερειάρχη Κρήτης σε θέματα Ιστορίας, Μνήμης και 
Εθνικής Αντίστασης κ. Νικόλαος Μπιμπάκης και βέβαια όλοι εσείς οι χωριανοί 
που από την πρώτη στιγμή σταθήκατε στο πλευρό μας για την επίτευξη του ιερού 
σκοπού.

Αγαπητοί Αβδελλιανοί,

ο Γουρνόλακκος για μας είναι πλέον ένα σύμβολο αγώνα, θυσίας και αξιοπρέπειας. 
Το αίμα των προγόνων μας που δόθηκε στην πατρίδα, δεν πήγε χαμένο.

Η αναγνώριση του χωριού μας ως μαρτυρικού, είναι ένα διαχρονικό μήνυμα 
λευτεριάς και ειρήνης, μία ανταπόδοση ζωής στους ανθρώπους μας που στήθηκαν 



απέναντι από τα πολυβόλα της Βέρμαχτ, εκείνον τον μαύρο Σεπτέμβρη του έτους 
1943.

Μαρία Λαμπρινού
Πρόεδρος Πολιτιστικού Συλλόγου Αβδελλά”

 


